Konspekt lekcji dla klasy IV

Temat: Spotkanie z Jezusem w znaku krzyża. Kierowane wypowiedzi uczniów   

            na temat krzyża.Odczytanie tekstu  Pisma Świętego. Adoracja krzyża. 
             Modlitwa przeproszenia .

Cel rehabilitacyjny:

· rozwijanie spostrzegawczości:( szukanie kluczyka)
· rozwijanie koncentracji uwagi ( słuchanie ze zrozumieniem)
· usprawnianie funkcji kojarzenia( , nadawanie kolorów ukazujących życie – śmierć, wyróżnianie grzechów i pozytywnych cech ludzkich)
· doskonalenie umiejętności logicznego myślenia ( wypowiedzi uczniów na temat krzyża, uzupełnianie zdań)
· doskonalenie koordynacji wzrokowo – ruchowej (przybijanie karteczek z grzechami do krzyża, pisanie)

Cel ogólny: poznanie znaczenia znaku krzyża jako spotkania z Panem 
                    Jezusem

Cele szczegółowe: uczeń 

· wypowiada się na temat krzyża
· odczyta tekst z Pisma Świętego
· nazywa grzechy
· adoruje krzyż
· przeprasza Pana Jezusa za popełnione grzechy
· potrafi zaśpiewać pieśń „ Zbawienie przyszło przez krzyż”

Cel wychowawczy: kształtowanie postawy miłości do krzyża, naśladowania 
                                Pana Jezusa

Metody:  oparta na działalności praktycznej, praca z tekstem biblijnym, drama, 
              oparta na słowie w formie łącznika

Zasady 

· stwarzania właściwej atmosfery 
· akceptacji i życzliwej pomocy
· przystępności treści nauczania
· aktywnego i świadomego udziału w lekcji
· łączności teorii z praktyką
· indywidualizacji
· dominacji wychowania nad nauczaniem
Formy pracy: jednostkowa, zbiorowa, grupowa

Środki dydaktyczne: krzyż, Pismo święte, karteczki z tekstem Pisma Św. „ Jeśli kto chce pójść za Mną niech weźmie swój krzyż i Mnie naśladuje” świeczki, karty pracy, karteczki, kluczyk, piosenka „ Zbawienie przyszło przez krzyż”, młotek , gwoździe, plakaty, 

Przebieg katechezy

Zajęcia wstępne
Zabawa z kluczykiem

· Pokaz kluczyka jako symbolu zdobywania wiedzy, nauki na dzisiejszej lekcji

Uczniowie wychodzą z klasy katecheta chowa kluczyk na widocznym miejscu. Uczniowie powracają do klasy szukając kluczyka. Przy kluczyku przyklejona jest karteczka z   literami  z informacją – ROZWIĄŻ ZAGAGKĘ LITEROWĄ

· Rozwiązanie zagadki literowej

5 uczniów dostają kartki z poszczególnymi literami wyrazu KRZYŻ, stoją odwróceni plecami do klasy, pozostali uczniowie odgadują litery. Jeżeli litera którą ma uczeń zostaje odgadnięta odwraca się do klasy.

· 2. Pokaz krzyża

II. Bezpośrednie spostrzeganie

· Pokaz krzyży
· Wysłuchanie nagrania piosenki „Rysuję krzyż” 
·  Kierowane wypowiedzi uczniów na temat krzyża:

· znaczenie krzyża w naszym życiu np. krzyż jako symbol bliskości 
     Boga, życia i śmierci Pana Jezusa, nadziei, pamięci o Jezusie.
· Gdzie znajdujemy krzyże w naszym otoczeniu 

· Odczytanie słów z Pisma Świętego przez ucznia

„ JEŚLI KTO CHCE PÓJŚĆ ZA MNĄ 
NIECH WEŻMIE SWÓJ KRZYŻ I MNIE NAŚLADUJE”

· Jeżeli chcemy pójść za Jezusem to musimy zmieniać swoje życie, poprawiać się. Te grzechy, które przybiliśmy do krzyża, idąc za Jezusem możemy zmieniać. Dobieranie przeciwstawieństw w grupach:
nienawiść możemy przemienić w miłość

kłamstwo w mówienie prawdy

złość w dobroć

kradzież w uczciwość

kłótnie w zgodę

· Na kwiatkach po drugiej stronie piszemy: MIŁOŚĆ, DOBROĆ, PRAWDA, ZGODA, UCZCIWOŚĆ
· Złożenie kwiatków przy krzyżu
· Odrysowanie stóp na kartonach jako znaku pójścia za Jezusem. W stopach wpisujemy swoje imię.
· Złożenie odrysowanych stóp wokół krzyża

IV. Ekspresja

· Wybieranie skojarzeń do słowa  KRZYŻ- praca w grupach
· Uczniowie wybierają z rozrzuconych kartek skojarzenia do słowa Krzyż

          Miłość, wiara, radość, zło, śmierć, zwycięstwo, walka, lęk, serce, 
          wolność, pieniądze, grzechy, zbawienie, pustka
· Przedstawienie pracy w grupach
·  Pokaz i omówienie plakatów ukazujących życie i śmierć

Pokaz rysunku ukazującego łąkę pełną kwiatów. Nad nią świeci słońce. Tak przedstawione jest życie. Ten obraz można zmienić zakrywając obraz czarnym krzyżem. Rysunek się zmienia kwiaty na skutek braku słońca umierają. Na znak obumierania odrywamy kwiaty. W ten sposób pojawia się śmierć. Na kwiatkach po drugiej stronie są napisy grzechów: lenistwo, łakomstwo, kłótnie, kradzież, bluźnierstwo.  Krzyż jest  symbolem śmierci Pana Jezusa, który umarł za nasze grzechy. Nasze grzechy zostały przybite do krzyża. Kiedy Pan Jezus umiera LISTNUM  ciemność ogarnęła ziemię bo słońce uległo zaćmieniu.

· Umieszczenie na krzyżu karteczek z grzechami 

Kłótnie, nienawiść, kłamstwo, złość , kradzież

· . Przybijanie kartek z grzechami do krzyża
·  Nadawanie kolorów ukazujących życie i śmierć
· Uczniowie ze swoich ciał układają krzyż

V. Zajęcia końcowe
· Niedokończone zdania:
Pan Jezus z miłości do ludzi umarł.................................................................................

Krzyż  spotykam w ...................................................................................................

 Idę za Jezusem kiedy................................................................................................

· Zapalenie świeczek  Adoracja krzyża

· Modlitwa przeproszenia
· Rozmowa w kręgu

Osoba która trzyma  krzyż odpowiada na pytania  np.

Gdzie spotykamy krzyż?

Dlaczego Pan Jezus umarł na krzyżu?

Krzyż jest symbolem?

Dokończ słowa piosenki „ Zbawienie przyszło przez .......................

W jaki dzień zmarł Pan Jezus na krzyżu?

· Ocena pracy uczniów
